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« Per meglio precisare la natura dell’ acido ora descritto lo abbiamo
fatto bollire con soluzione acquosa di potassa raccogliendo la metilammina
in acido cloridrico e trattando indi il distillato, dopo eliminazione dell’ ec-
cesso di acido cloridrico, con -cloruro platinico. Il sale di platino risultante,
per aspetto e solubilitd, lo abbiamo riconosciuto pel cloroplatinato di meti-
lammina. All'analisi ha fornito questi risultati:
gr. 0,2076 di sale hanno dato gr. 0,0852 di platino.

« Da cui:

trovato calcolato

Platino per cento 41,04 41,29

« D'altra parte il liquido alcalino residuo della distillazione soprasatu-
rato con acido cloridrico ha separato acido fumarico.

« Dai quali fatti risulta in modo indubbio che l'acido in quistione &
realmente acido metilfumarammico.

« Il nostro acido pel punto di fusione e per l'abito differisce notevol-
mente da quello descritto sotto lo stesso nome dal Giustiniani (1), e siccome
non rimane dubbio aleuno sulla natura del nostro, quello avuto dal signor
Giustiniani, qualora sia stato puro, non pud essere acido metilfumarammico,
ma deve avere una costituzione differente ».

Meccanica. — Del moto di rotazione dei corpi rigidi. Nota
del Corrispondente E. PADOVA.

« Le Memorie della sig.® Kowalewsky inserite nei tomi XII e XIV
degli Acta Mathematica non escludono la possibilita che, variando opportu-
namente la funzione potenziale delle forze atlive, che agiscono sopra un corpo
rigido girevole attorno ad un punto fisso, non si possa pervenire ad un terzo
integrale primo algebrico, oltre ai due ben noti delle aree e delle forze vive,
collo stesso processo che si segue pei corpi pesanti. Dimostrerd ora che cid
non ha luogo, che ciod se con quel metodo o con unaltro analogo, che pud
considerarsi come una estensione di quello, si cercano le condizioni sotto le
quali si pud avere un terzo integrale, colla sola ipotesi che la funzione po-
tenziale sia veale, si & sempre ricondotti al caso considerato dalla sig.* Kowa-
lewsky; ma tolta la restrizione, pur necessaria nella meccanica, che la fun-
zione potenziale sia reale, si presenta un caso nuovo nel quale si ottiene un
terzo integrale primo algebrico.

« Adottando come coordinate indipendenti gli angoli di Euler e suppo-

nendo che, oltre all’ integrale delle forze vive, si abbia quello delle aree’

(1) Gazzetta Chimica, 22, 171.
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! pel piano wxy, la funzione potenziale U non potra contenere la variabile
e quindi le equazioni del moto assumeranno la forma

dp sen ¢ cos ¥ U E
clt =B Ot send 2 S
1 clg g COS ¢ COS & EI_T WU
@ e ey +S 39
dalle quali si ha
l Z ; : :
@ ALEED i@ U e i [A—0)(p+ i)+ i (B—A) g1+
At ' 20 Z )U)
! —iQ = 5
RRGE R (sen I ¢ cos I
§ perche il prodotto del primo membro per una funzione f di ¥, ¢, p, ¢ possa

essere la derivata rapporto al tempo del prodotto di / pel coefficiente di — 47
nel secondo membro, & necessario che sia o C — 0, 0 B= A; escludiamo
il primo caso, che corrisponderebbe al problema del moto di una retta, il
quale dipende da due sole variahili e supponiamo A = B. Moltiplichiamo
allora la (2) per 1'equazione
: Je=*? sen 9 1
‘L B A cosd | cos & dt (e_tcp s,

che resulta immediatamente dalle equazioni

p=sen gsen Yy’ —cos ¢¥', g = cos g sen Y’ —+sengd, r=qg —cos Iy,
ed avremo
< A d(p+ig)* : :
DT 4 SO RE
A : d g : U] 1 U
—rsend e’ — —(senJ e =40 >

+|: ' ( )]e (sen&bd cosS ¢ I

Questa equazione non potrd darci la derivata di una certa funzione uguale

alla funzione stessa moltiplicata per — 77 a meno che mnon sia A — 2C e
costante il prodotto

Z.e_@( L ¢ 20
sendbgo oS 9 9

86 & - bi & questa costante ed U & reale questa equazione si scinderd nelle due
senq@_U_cosgoﬂ_ cos U | seng AU

b

C =20 b) =
send dp  cos P I send dp ' cos I 09
le quali danno

31‘ U=—asenﬁcos¢—}-bsenﬁsen(p.
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La funzione delle forze & quella della gravitd e ritorniamo al caso conside-
rato dalla sig.®* Kowalewsky.
« Moltiplichiamo invece la terza delle (1) per 7 ed aggiungiamola alla
seconda, vedremo come precedentemente che due momenti d’ inerzia devono
essere uguali fra loro, ciod B = C, e si avra

p U i 3n) (g + i)+ 25 (

08 ¢ G0S J
sen

AW

_|_,;>+ 5y
d’altra parte abbiamo

q -+ ir = sen ¢.9 - (cos ¢ sen ¥ — i cos ) U+ iy

1 d ; .

e R e Sl sen - — 7 ) — i — sen 9 — 7 ¢0S Y
Sy U»D} (cosg sen & — 7 cosJ) — ¢ T (cos gsen 7 6OS )]

quindi

Bld(g R = N (e )R
= o T W) (== 7707 5=

; d . P
-+ I:— ip (cos ¢ sen ¥ — 7 €08 I )— = (cos g sen I — 7 cos .J)]~

; ) ”D_U cosq,cos{f_l_z_\)_}_ﬁUsen(:l_
sen- seng | ¢ sen 9 s

Ora se si vuole che il prodotto degli ultimi due fattori dell'ultimo termine
sia costante e che U, oltre all'essere reale non sia indipendente da ¢, & neces-
sario che si abbia

lU———bsen(isen
W 0 3¢ send

<)
AU cos ¢ cos +%%seug:0,

donde

— —phsend cos¢g,
ritorniamo al caso in cui le forze sono dovute alla gravita; si ha inoltre
¢ —=B =2A e quindi

a
di

vale a dire

log [((1 - 47)* — b (cos @ sen J—1 cOS (})] ——p,

% log [(q 4 ir): b (v + m)] Lo G,

si ritrova 1 integrale della sig.* Kowalewsky con un semplice canglamento
di notazioni. )

« Ma estendiamo questo metodo; cominciamo per cid dall'osservare che
so due momenti d’ inerzia sono tra loro uguali, per es. A =B, se la fun-
sione delle forze & indipendente da e se i termini di grado pitt elevato

nelle derivate p,, ps, ps della funzione caratteristica in un integrale alge-
(p* 4 ¢®)™, il coefficiente e« @

brico si possono raccogliere sotto la forma a




i

G —

costante. Infatti se una equazione algebrica H, — /, costituisce un sistema
jacobiano colle due

H=T—U=172 H=p;=Mh,

dovranno costituire un sistema in involuzione con queste due tanto 1’ insieme
dei termini di grado pari di H,, quanto quello dei termini di grado dispari,
di pitt ponendo separatamente uguali a zero i coefficienti della funzione alter-
nata (H, «(p® 4 ¢*)™), si riconosce che e, certamente indipendente da v,
deve essere costante. Potremo quindi in un integrale algebrico, il cui termine
di grado piu elevato abbia la forma e (p®-} ¢*)™, supporre il coefficiente e
uguale ad 1 e gli altri termini dovranno rispetto alle p,, Pe, Pz € quindi
anche rispetto alle p, ¢, 7, che sono linearmente collegate con quelle, essere
di ordine 2m — 2, 2m — 4,.... Cid posto vediamo se e quando si potrd avere
un integrale algebrico della forma

[0+ 0"+ e (p i)~ 4 T L(p — g+ s (p— i)™= ] = 12

Ve @y, .... sono le quantita complesse coniugate di @,,....; questo avverrd
quando la derivata rapporto al tempo di ciascun fattore si riduca, in forza
delle (1), al fattore stesso moltiplicato per una quantith puramente imma-
ginaria. Se si suppone 7 dispari & facile vedere che U dovrebbe essere costante:
supponiamo quindi 7 pari e per fissare le idee uguale a 4. Per brevita
pomiamo & = p —+-dg, 2y =p—1ig, y1 = — i sen I ¢, y, — i sen & ¢®,
dovremo avere

d
dt (2 + v 2® + ] = ik (2 + w22 - 1)

ossia per le (1), ove si faccia A — B,

; A—C . A—C
(3) — 4y i ot —2mir N a’ -t diz? g+
B R a0 [ Sl .
+ (42° + 2, 21) T (—Np (R RVR) So Sen u‘):zl (21 Honz®+-B1)
o A—
quindi 4 ==—4 T g 7, e poiche &

2y 008 F = 7y, — 7y,

sara, uguagliando 1 coefficienti di 2,* nei due membri,

C

—42'7°;C — ;
N o= a, — 2r

S\ —
BT

e 210} U
4 e T, ) _— L .
‘|— ASGD&GOS 9 (Tq’NGOS 0;—}— ) 59 sen J) (ryl N Zyrl)
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e, poiché la ¥’ non apparisce che in 7 in questa equazione, doviemo avere
separatamente
o (20 1 i
— S i
( Cleanas (Dg) senﬂ_i_bdcosJ)J‘ :
o +4e*“€ AW 1 W ¢ )
: A \Dgsend T 29 cosI U=
dalle quali si ha, dividendo l'una per l'altra,
2,_ A d

e e e e OE S

n A—Ca

d’onde
o
& — C1 5

ove ¢, & una costante d’ integrazione, quindi sara

1 20 ¢ A—C . A—2C

=M e
sen - )qz_l_cosafzu‘ o LG

: ... A—20 ; :
ossia, ponendo per brevita T —s, ce U & una funzione reale,

AU A= T
5; T G sen‘*! 9. cos <SE——393 _}_90),
g—gz—clA—Csensl‘}.cosﬁ-sen (sg—sgp_{_g;),

i due secondi membri non possono rappresentare le derivate di una stessa
funzione, a meno che non sia s =0, ossia A =2C ed allora sara

—C
sen +J sen ¢.

U =

Confrontando poi i coefficienti di z,” nella (3) si ottiene £, — 4‘ ; quindi

il nostro integrale assume la forma

e 8o =

e si riconosce che mon & che il quadrato dell’integrale trovato dalla sig.* Ko-

walewsky.
« Se si assume come funzione delle forze

U——a—{_“ (11 ir2) = —senJ(a—{-bz)

si riconosce facilmente che oltre all integrale delle forze vive ed a quello
delle avee pel piano @y, ha luogo il terzo integrale algebrico
(8" + 0" + (p+ i)* (b —ia) ¢ sen 9 —

a funzione delle forze contiene termini immaginari ».

ma in questo caso 1



